
1895. Anul IL Kr. 255 Vineri în 17 (29) NovembreDREPTATEA
Apare în fle-care di de lucru la amiadi.

Prețnl 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —Numeri singuratici 5 cr. — Tacsa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abonamentele și tacsele se plătesc în Timișoara. Redactor responsabil: Adrian P. Deseann.

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate, strada Zâpolya (T e m e s v â r, Festung, Zăpolyagasse), Nr. 41.Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.
Răpirea drepturilor din paitea liberalismului.

Timișoara, 29 Novembre n.
Spre a ilustră virtuțile și meritele gu

vernului și sistemului actual, lăsăm de astă- 
dată acest loc jurnalului de limbă maghiară 
»Magyar Allam*,  fără nici o interpretare 
din parte-ne, care în nrul seu de la 23 a. 
c. scrie la primul seu loc:

«Răpirea drepturilor din partea libera
lismului. Ca unul dintre resultatele desba- 
terilor asupra budgetului oposițiunea poate 
se scrie la primul loc faptul, că a dovedit 
guvernului liberal, că dreptul electoral, 
compunerea listelor de alegători și decur
gerea alegeriloi' le preparează prin organele 
comitatense, întrebuințându-le pe acestea ca 
pe niște argați ai săi proprii, în așa chip, 
în cât pălmuind libertatea constituțională în 
față, prin respingerea cetățenilor de la vot, 
prin eliminarea lor din listele de alegători 
face imposibilă libertatea și constituțiunea. 
Liberalismul și cnuta par’ a fi concepte 
opuse, însă la noi ele au același înțeles.

«Teribil de mult s’au îngânfat șovinistii 
cu milleniul. Cu trufiă privesc în fața Europei, 
dicând : eată Ungaria, singurul regat consti
tuțional care timp de o miiă de ani a știut 
să-și păstreze constituționalismul. însă acest 
constituționalism numai pănă atunci are va
loare, pănă când poate fi falsificat din par
tea dominațiunei de partid liberal, ca falsi
ficând conceptul cel mai sfânt, prin consti- 
tuțiune să facă imposibilă constituțiunea 
adevărată. Și această espresiune nu e pa- 
radocsă.

«La noi constituțiunea se privește una 
cu guvernul liberal; ceea-ce acestuia îi ser
vește spre fofos, aceea e constituțional. De 
esemplu : a elimină dintră alegători sute și 
mii de voturi, — e lucru constituțional; 
când câte un președinte de comisiune elec
torală prin josnică neonestitate agonisește 
câte un mandat, contrar voinței adevărate 
a poporului, — e lucru constituțional ; fiind 
că, ce să-i faci, comisiunea constituțională

censurătoare aproabă posterior și recunoaște 
ca legale chiar și cele mai scârnave fără
delegi. Esemplu la asta servesc cele două 
alegeri din Neutra. Căci, dacă asta este con
stituționalism, atunci constituțiunea întreagă 
ducă-se în iad; căci un absolutism cinstit 
valorează totdeauna mai mult de cât un consti
tuționalism necinstit.

«Recrudescunt antiqua gentis hungaricae 
vulnera«. Sub dominațiunea liberalismului se 
făuresc lanțuri pentru ori-ce libertate con- 
ștituțională. Cu lampa aprinsă trebue căutat 
acel ram al instituțiunilor de stat, în care 
libertatea nu ar fi fost dripită. Au învățat 
de la străini losincele, radicale, dar’ nu au 
învățat înțelesul lor. în Ungaria atât de 
jalusă pe libertatea sa, în chip de eflucs al 
sistemului guvernamental liberal se desvălește 
un stat polițial. Cu mult șiretlic se manțin 
numirile străvechi ale instituțiunilor, dar’ se 
profanează cuprinsul lor moral. Esistă dietă, 
autonomiă comitatensă, independință judițială, 
drept de a alege deputați dietali, alegeri 
publice, dar’ toate astea sunt conservate 
după nume, în meritul lor sunt falsificate în 
mod miserabil.

«Millenara Ungariă în fie-care mădulariu 
al său este o minciună, în fie-care institu- 
țiune a sa ea este un falsificat al libertății 
și al constituțiunei.

«Și într’adevăr, a căpițe piscis. Cuibul 
principal al corupțiunei este însuși parlamentul. 
Drept a avut Hock Jănos, când voia să 
șteargă jurământul comisiunilor censurătoare 
ca un lucru de prisos; drept a avut când a 
dis, că traista cu ovăs și biciul sunt instru
mentele principale ale guvernărei liberale; 
și drept a avut contele Pongrătz, când a 
acusat pentru confiscarea dreptului de alegere; 
dar’ nu avea drept a propune o comisiune 
parlamentară censurătoare. 0 astfeliu de 
comisiune nu ar ave nici o însămnătate, 
căci alegerea din Neutra încă a fost apro
bată prin o comisiune care a jurat; această 
comisiune este aceea, care a aprobat șî 
despoiarea de drept a patru mii de alegă-

tori într’un singur comitat. Căci în diua de 
adi se aproabă tot ce servește în folosul 
politicei de dominațiune a partidului dominant.

» Liberalismul a ’mpământenit în Ungaria 
cel mai nefățarnic utilitarism. Această școală 
este mai rea de cât legile darwinistilor, cari 
susțin că cel mai tare este îndreptățit a 
deprimă pe cel slab. în interpretare libera- 
listică această teoriă sună astfeliu: cei co- 
rupți totdeuna au drept față de mulțimea 
de oameni cinstiți. Au nu vedem, că în 
contra voinței majorității uriașe a țerii, par
tidul liberal ne stăpânește, acel partid care 
prin utilitarismul său află mijloace spre a 
falsifică voința genuină a poporului? în butul 
urei generale a poporului împinseră la triumf 
politica bisericească. Acum frâng grumazii 
dreptului conștituțional electoral, earăși spre 
a face servicii intereselor de predominare a 
falnicului liberalism. Ceea ce pentru acest 
partid este folositoriu, aceea este șî legal, — 
eată lozinca guvernământului de adi.

«Roma a dat dovadă, că ea la întemei- 
area ei, de șî deduse asii tuturor făcătorilor 
de rele, a fost în stare să dee liberă des- 
voltare dreptului, libertății și dreptății, și 
apoi, din contră: și-a perdut toate institu- 
țiunile sale atunci, când libertatea publică o 
subordinaseră oamenilor particulari, — la o 
singură sguduitură a barbarilor s’a derimat 
întreg imperiul.

«Ungaria încă a apucat această cale, și 
încă în liniă întoarsă. La noi dreptul și con
stituțiunea s’au desvoltat din potestatea re
gilor și a vizirilor, ear’ perirea acestor idea- 
lisme susținătoare ale națiunei va fi spiritul 
cosmopolit radical-liberal corupt, plămădit 
prin recepțiunea aglomerătoare de hoți inter
naționali din toată lumea. Nu trebue de cât 
să privim parlamentul, judicatura, literatura, 
societatea, și va vede chiar și orbul, că Un
garia este o țeară coruptă pănă în funda
ment, coaptă spre distrugere. Și de cumva 
în propriul ei sin nu se va află purificator, 
atunci soartea ei nu va fi alta, de cât a 
Romei și a Poloniei corupte, ajunse pe

*) Reproducem din nimerita întreprindere 'Biblio
teca pentru toți* aceasta frumoasă schiță a mult regretatului nostru compatriot Ion (Niță) Popovici.

Foișoara „Dreptății:4
Odată și acuma.

Mi-ai spus și cel mai greu cuvânt 
Cu-un zimbet plin de milă, 
De șî nu te-am rugat să-’I spui, 
Doar’ îl știam, copilă.

Dar’ tu ai vrut cu ori-ce preț
Se ’ntorci pe față jocul,
Ca eu se ved cu ochi deschiși, 
Că mi-a perit norocul.

Și-am rîs, căci lumea m’a ’nvețat
Se rîd în desperare,
Și fruntea să ’mi ridic mai sus 
Când sunt lovit mai tare.

Și-am rîs, dară simțian atunci,
Cum vântul cel de afară 
Vuind s’așterne ’n crerii mei 
Și mințile ’mi omoară.

Ear’ în adâncul inimei 
Un dor de resbunare 
își svercolia mișelu-i trup 
Mai tare, tot mai tare.

Ear’ adi, când earăși te revăd,
Iubita mea copilă,
Cu acel farmec în priviri,
Cu ochii-ți plini de milă.

Când mâna ’n mână-ți mi-o cuprindi, 
Și ’mi ceri pe veci iertare,
Mi-ași dă vieața să ’ți arăt,
Cât de iubesc de tare.

Și nici că ’mi vine să mai cred,
C’a fost un timp odată,
Când dragostea mi-ai resplătit
Cu ură ne ’mpăcată.

AIco.

Cât m’am jurat să te ucid 
Cu propria mea mână, 
Ca din întreagă ființa ta, 
Nimic să nu remână!

De ale tinerețelor.*)Schiță.
S’a schimbat prietinul meu, s’a schimbat, și 

pace.
Nu mi-am bătut mult capul ca să înțeleg, 

că dragostea e pricina schimbărei lui, dar’ vreme 
îndelungată mi-a trebuit pănă să mă pot apropiă 
de el și de sufletul lui.

Se făctise mai serios și mai retras, și cum 
eră visător din fire, nu eră chip se-1 țini mult 
timp cu vorba. Eră om tăcut, dar’ mie’mi spunea 
toate, și dacă adi nu cuteză fie de frică ori de 
rușine,’fie din lipsa de curagiu ori de egoism, 
mâne își deschidea inima și ’mi povestea totul 
din fir în per.

Dragostea, taina dragostei lui însă mi-a 
spus-o mai cu anevoie.

„Ce se fac,“ îmi dise el într’o di, „mi-e prea 
plin sufletul de ea“.

„ Uită-o “.
„Să o uit“, răspunse el și par’că-i eră ciudă, 

că-i dădusem un astfeliu de sfat.
„N’am ce-ți face atunci, tu însuși ai cunos

cut-o prea bine și cu urechile tale ai audit ce 
vorbește lumea, de ce i-te-ai dat, de ce nu te-ai 
stăpânit, de ce . . .“

„De ce ? De ce ?“



mâna jidanilor. Va veni barbarul răsăritului 
cu puterea sa de fer și va strivi Ungaria 
coruptă, care și-a trăit traiul.

»Aceasta este logica istoriei. De aceea, 
ori de câte-ori vedem eludate încercările 
de purificare, tot de atâtea-ori vedem câte 
o întristătoare dovadă, câte un nou indiciu 
la aceea, că pe Ungaria numai o mare ca
tastrofă o va pute purifică. Ear’ dacă când
va libertatea se va perde, singura causă a 
acestei perderi va fi acel partid, care acest 
tesaur comun al națiunei l’au sacrificat pen
tru manținerea propriei sale puteri.

«Politicii liberali sunt groparii (cioclii) 
Ungariei ?

Procesul „Tribunei44.
„în lanțul nesflrșitelor noastre procese de 

presă, eri s’a mai înșirat o zală. Eri s’a per- 
tractat înaintea onorabililor jurați din Clușiu 
procesul intentat nouă, pentru poesia dedicată 
de doamna Smara martirilor noștri și publicată 
în foișoara „Tribunei" în 8 August anul trecut. 
Președintele juriului a fost cunoscutul: Bâro 
Szentkereszty Zsigmond. Judii: Miko Imre și 
Becsek Lajos. Procuror: Sămi Lâszlb. Tălmaciu: 
Dr. Lehmann Robert. Dintre acusați a fost de 
față domnul Liviu Albini, ca editor al „Tribunei". 
Domnul Dordea, redactorul responsabil de atunci, 
care, după-cum știm, de present se afla în Ro
mânia, nu s’a presentat la proces.

Scaunul cu jurați s’a compus la oarele lO’/a 
în feliul acesta: Dr. Jâncso Gyorgy, Albert Elek, 
Dr. Czikmantori Otto, Dr. Kiss Mor, Benigni 
Samuel, Eck Păi, Dr. Gergely Albert, Nagy Kâl- 
mân, Dr. Lindner Gusztâv, Eory Tivadar, Hindy 
Arpâd, Baek Lajos. Suplenți: Dr. Groisz Gusztâv, 
Ladits Nândor.

După întrebările generale usitate, se cetește 
acusa.

Se indică în această acusă, că în poesia 
publicată cu datul amintit se preamăresc în 
frase cutezate osândiții memorandiști, pe când 
Maghiarii sunt timbrați de „barbari", cari „su
primă libertatea" și exerciază „tirănie" față de 
celelalte popoare. Fiind-că d-na Smara, autoara 
acestei poesîi încriminate este profesoară din 
România, ea nu poate fi trasă în cercetare pentru 
acest „jalnic product de fustă", deci se ridică 
acusă numai în contra responsabililor de la foaie.

După aceasta se cetește poesia în traducere 
maghiară, ear’ la cererea acusatului, tălmaciul o 
„declamă" și în limba română. Acusatul apoi 
ia asupra-și responsabilitatea.

Acusatul s’a aperat el pe sine. El spune 
scurt, dar’ lămurit, că acest proces nu este alt
ceva, de cât un apendice la șirul de persecuțiuni 
contemplate în contra noastră în urma procesului, 
la care conducătorii poporului român au fost 
osândiți. De oare-ce însă victimele acelui proces, 
martirii noștri, au fost eliberați prin grație 
împărătească, cere încetarea persecuțiunilor de 
ori-ce natură, ce cad în cadrul acestui proces ; 
cere în sfîrșit ridicarea de sub acusă.

Dr. Lindner, referentul juraților, după con- 
sultațiunea obicinuită, refererează, că dl Albini 
a fost declarat de vinovat cu 10 în contra a lor 
2 voturi.

în consecuență dl Albini a fost condamnat 
de a solvi 200 fi. amendă și s’a hotărît detrage- 
rea sumei de alte 200 fl. din cauțiunea „Tribunei".

Am tăcut. Erâ prea aprins și n’ași fi scos-o 
la cale cu el. Și din ceasul acela n’am mai vorbit 
despre dragostea lui. Aveam nădejde în cuminția, 
dar’ mai vârtos în firaa lui, și eram sigur, că 
trei patru luni vor stinge focul, care atât îl 
mistuia.

„Să mă stăpânesc", — continuă el ca scos 
din sărite, — „dar’ cum să mă stăpânesc, — 
cine s’ar fi putut stăpâni, dacă ar fi vădut-o 
cât de frumoasă, cât de răpitoare a fost . . .“

„Va fi fost, va fi fost."
„Nu va fi fost, a fost. închipue-ți, că în mo

mentul, în care m’a farmecat pe mine pentru 
toată vieața, ar fi putut ameți toți sfinții din 
ceriuri. — La marginea gropii, ținând cununa, 
înaltă și sveltă, cu talia de vespe, cu fața palidă, 
și oareși-cum suptă de părere de rău, cu ochii 
umedi de lacrimi și plini de o milă îngerească, 
erâ frumoasă, neasămănat de frumoasă . . . Ochii, 
ochii, și când își ridică sprinceana dreaptă, ca 
să-și o’priască plânsul, te ucidea cu privirea, și 
atunci..."

„Când?"
„Când? Când au îngropat pe feciorul popii ea 

a dus cununa, — și să o . . .“
„Ce să o . . “
„Ei, dar’ tu . . .“ Și luându-și pălăria închise 

ușa trântind’o.
De la mine prietinul meu nu s’a dus a casă, 

fiind-că în chilia lui s’ar fi înnădușit. Și tocmai

De astă-dată deci nu au mai dictat șl tem
niță. Un simptom rău acesta pentru Unguri! 
Se cJiGe, că omul rău, când începe a-și lăsă din 
apucăturile sale, nu o mai duce mult! Vom 
vedă!" („Tribuna".)

România.
Cetim în „Monitoriul Oficial", că Sâmbătă, 

23 Novembre n., la 12^2 oare Esc. Sa dl baron 
d’Aehrenthal, trimis estraordinar și ministru 
plenipotențiar al M. S. împăratului Austriei, rege 
apostolic al Ungariei, a fost primit, împreună 
cu personalul legațiunei imperiale, la castelul 
Peleș, în audiență oficială cu ceremonialul pre
scris.

Esc. Sa dl baron d’Aehrenthal a avut onoare 
a remite M. S. regelui, în presența dlui secre- 
tariu de stat la departamentul afacerilor străine, 
scrisorile care’l acreditâ în calitate de trimis 
estraordinar și ministru plenipotențiar al M. S. 
I. și R. împăratului Francisc Iosif pe lângă M. S. 
regele.

După terminarea audienței oficiale dl mi
nistru plenipotențiar a presentat M. S. regelui 
personalul legațiuuei.

Esc. Sa dl baron d’Aehrenthal a fost primit 
apoi împreună cu personalul legațiunei de M. S. 
regina și de A A. LL. RR. principele și principesa 
României, după care a fost recondus cu cere
monialul ce a presidiat la sosirei.

Străinătate.
Complicațiunile din Turcia. (C o n s t a n- 

t i n o p o 1, 28 Novembre.) Poruncile severe 
date de sultanul cu privire la restabilirea or- 
dinei au produs prin provincii deocamdată bună 
impresiune, dar’ în poporațiunea armeană e foarte 
mare miseria. Mii de familii și-au perdut averea 
și tânjesc în cea mai mare miserie. Considerând 
apropierea ernei, e de temut că va isbucnl 
foamete.

(Londra, 28 Novembre.) în Trapezunt în 
urma depărtărei vaselor de răsboiu rusești și 
în urma ținutei amenințătoare a poporațiunei 
mohamedane e foarte mare neliniștea. Consulii 
au cerut de la guvernor garanțe referitoare la 
susținerea ordinei. Asemenea pași au făcut șf 
în Constantinopol. — Se svonește, că Sana — 
capitala provinciei Jeman — s’a supus arabilor. 
Conform unei alte versiuni arabii au luat capi
tala cu asalt și au măcelărit garnizoana. Pănă 
acum nu s’a confirmat nici una dintre aceste 
faime.

(Constantinopol, 28 Novembre.) Am
basadorii au ajuns deja la înțelegere comună în 
ceea ce privește pașii ce vor întreprinde la 
Poartă spre a esoperă concesiunea întrărei va
selor de răsboiu în Bosfor. Dacă aceasta proce
dură colectivă nu va avă resultat, ambasadorii 
s’au înțeles șf în privința represalielor ce vor 
fi a se luă față cu Poarta în scop de a li-se 
satisface cererei de mai sus.

(V i e n a, 28 Novembre.) „Pol. Cor." rapor
tează din Constantinopol, că de si sunt esage- 
rate cifrele rapoartelor engleze despre victimele 
turburărilor, totuși pe basa rapoartelor demne 
de încredere se constată, că în orașele anato- 
liane au cădut victime turburărilor aproape la 
15.000 de oameni. Numărul omorurilor săvârșite 
la șes nici că se poate constata.

Pagubele causate în averi — după rapoar
tele engleze — se urcă la 10 milioane fonți 
turcești, ceea-ce încă e esagerat, dar’ la tot 
cașul se urcă la jumătatea acestei valori. — 

atunci trebuiâ să se ducă acolo, unde ’1 mână 
ceva mai puternic de cât toată ființa lui.

Apucând pe o uliță laterală, încetul cu în
cetul își domoli mersul, și, plecând capul la 
pământ începh să-și răsucească mustața abia 
mijită.

Măsură de vre-o câteva-ori lungimea uliței 
și neliniștit mereu își arunca ochii când în sus 
când în jos.

într’un târclfu, după ce soarele sfințise, se 
ivi de după colț o figură de femeie înaltă.

Cât o zări, prietinul meu stătă o clipă lo
cului, apoi cu pas grăbit îi merse înainte, o 
salută cam stângaciu și începură a vorbi călcând 
încet.

Mergeau alături, el țeapăn și ea legănân- 
du-se cu capul inclinat spre umărul drept, 
privindu’l adese-ori și jucându-se cu umbrela 
prin petri.

„Da, d-șoară Hermina," dise el, sunt trei 
dile de când nu ne-am întâlnit.

„Trei dile! Nici nu țin minte."
„D-ta nu tini, alții însă țin."
„Se poate; eu și dacă ași vră, nu pot.®
Prietinul meu tăcu. Nu putea scoate o 

vorbă din gură.
„D-le David, a sosit X. ?“
„Da."
„Te rog atunci spune-i să vină la mine, am 

să-i împărtășesc ceva deosebit de interesant."
„îi voiu spune."

Din districtele Trapezunt, Erzerum, Bitlis, 
Van, Diarbekir, Man, Aziz, Sivas și Aleppo se 
raportează, că în multe locuri foametea e atât 
de teribilă în cât nici că se poate descrie.

Siinptoame de pace! (V i e n a, 28 
Novembre.) Baronul Appel, guvernorul mi
litar al Bosniei și Herțegovinei, a duplicat 
cordonurîle militare dinspre Serbia, Munte- 
negru și Turcia. Ministrul de resboiu a pro
vocat comandele militare de întregire din 
Austro-Ungaria ale regimentelor cari sta
ționează în Bosnia și Herțegovina, ca sd 
țină, trupele reserviste gata pentru ori-ce 
eventualitate.

Din camera italiană. (R o m a, 28 Novem
bre.) în ședința de eri la afacerea alegerei depu
tatul Guy, la carea Barzilai aduce șf un cas 
de mituire, după o vehementă dispută camera, 
la propunerea lui Crispi, alege o comisiune de 
nouă membri, carea va avă să investigeze causa. 
Se trece apoi la desbaterea interpelațiunilor referi
toare la politica esternă și internă a guvernului. 
Imhriani ’și motivează propunerea și declară, că 
Italiei nu-i este permis a servi interesele acelora, 
cari rivalisează pentru moștenirea Turciei. Ministrul 
de esterne îl întrerumpe prin observarea, că 
Italia nu stă în serviciul nimănuia și nici că 
poate stă.

Din camera franceză. (Pari s, 28 No
vembre.) în ședința de eri s’a pertractat afacerea 
espedițiunei în Madagascar. Desbaterea a ’nceput’o 
ministrul de esterne, de la care camera 
așteptă să spună, că guvernul cari puncte 
din contractul de pace le va modifică ? S’a 
înșelat însă, căci ministrul nnmai atâta a de
clarat, că guvernul vrea să circumscrie 
anumite principii pentru ca să se evite 
în viitoriu conflictele. Fostul ministru-president 
Ribot cere de la guvern declarațiuni sincere și 
pretinde subșternerea actelor ce le promisese 
guvernul anterior. (Aplause în centru). Berthelot 
declară, că toate actele se vor subșterne în 
formă de carte galbină. Urmează interpelațiuni 
din partea unor deputați socialiști, caii atacă 
vehement guvernul. Ministrul xde răsboiu Ca- 
vaignac laudă vitejia soldaților și oficerilor. — 
La ce primește o ordine de di carea aproabă 
enunciațiunile guvernului.

Dieta de la Budapesta.
Camera deputaților.— Ședința de la 28 Novembre n. —

în ședința de astădi s’a desbătut asupra 
posițiunei budgetare despre susținerea curței 
regale.

După referentul Nemtnyi au vorbit deputății 
Bând Joszef, Ugron Gâbor, Nânâssy Odon, contele 
Apponyi Albert, Polonyl Gâza, Horânszky Nândor, 
Beothy Âkos și în vre-o trei rânduri ministrul- 
president.

Ugron Gâbor a înaintat un project de reso- 
luțiune, cu privire la subșternerea unui project 
de lege despre organisarea unei curți separate 
maghiare.

Projectul de resoluțiune a fost respins, ear’ 
posițiunea budgetară votată.

A venit vorbă și de cancelaria de cabinet.
A urmat apoi interpelațiunea lui Ivânka 

Oszkâr, adresată ministrului de comerciu în ces- 
tiunea representărei industriei de moară din 
provincii la milleniu.

„Uită, am șl ajuns a casă."
„Da, și-mi pare reu."
„Dtale îți pare rău ? Ași. Și de ce ?“
„De ce? fiind-că am ajuns prea curând, 

fiind-că ne-am întâlnit prea târdlu și — fiind-că 
stăm de tot puțin laolaltă .. .“

„Ai drept, dar’ uit’e că trebue să merg în 
lăuntru. Te rog spune-i lui X. Și altă-dată vom 
vorbi mai mult, dacă ni-se va dâ prilegiu. Noapte 
bună, D-le David!"

Și îi întinse mâna, ear’ el sărutându-’i-o, 
abia îngână: noapte bună.

Ușa se închise, dar’ prietinul meu nu se 
mișcă. După câte-va clipite suspinând plecă, și 
tot la trei patru pași își întorcea capul.

în colț state locului și privi lung înapoi. Nu 
se zăriâ nici un om; erâ liniște și o seară plă
cută și desfătătoare. De după niște nori străbă
tând, luna se ivi bălae și voluptoasă, dând far
mec uliței strimte și umplând’o de lumină dulce 
și argintie.

Țintuit, prietinul meu își ridică ochii și ur
mări mersul tainic al lunei îngânate de sclipirea 
stelelor ce răsăriau desmerdate în jocul învăl
mășit al norilor.

„Lună tu, stăpâna mării, pe a lumii boltă 
luneci", murmură el.

Și gândirilor dând vieață, suferințele întu
neci, înse suferința mea o hrănești, o ațiți, o 
aprindi, me arde." (Va urmâ.)



□in municipii.
Alegerea din Comoriște anulată.

Referitoriu la afacerea alegerei membrilor 
municipali săvârșită în cercul Comoriștei ni-se 
trimite următoriul raport.

Alegerea membrilor municipali aleși în cercul 
electoral al Comoriștei a fost anulată din partea 
comisiunei verificatoare în ședința din 15 No
vembre a. c. din motivul fictiv escugetat de 
contrarii causei, că „la alegere votanții au fost 
Intimidați și forțați11, prin ce procedura și-a 
perdut caracterul de acțiune liberă și convinc- 
țiune individuală a alegătoriului, după cum în 
adevăr se recere la o alegere liberă. Reprobarea 
și-o probează comisiunea cu fasiunile martorilor 
ă la Reif, Judovits și — durere — șî un Bogdan 
și Moldovan. Că comisiunea verificătoare apără 
Interesele contrarilor causei noastre, și căproto- 
pretorul s’a folosit de toate mijloacele pentru 
reieptarea aleșilor, ni-o putem ușor esplicâ mai 
vârtos șf din îrnpregiurarea, că „liberalii11 numai 
în 2 cercuri electorale din întreg cercul pre- 
torial al Oraviței au reușit cu candidații lor, 
pre cum șî din acea împregiurare, că cercul 
Comoriștei a candidat și ales patru preoți, cari 
ca servi ai lui Dumnedeu vin în eoatingere cu 
tămâia, de ce dl protopretor nu numai că nu se 
apropie, dar’ chiar fuge; mult mai mistică îi 
este ținuta dlui Moldovan, care se associază cu 
individi lipsiți de toată moralitatea politică.

Ca unul care am fost de față la actul 
alegerei, pot să afirm, că nici o presiune asupra 
alegătorilor din partea aleșilor sau a partisandor 
lor nu s’a făcut; dacă a întrevenit vre-o schim
bare de cuvinte în ton mai înalt ca de regulă 
întră partide, șî acea împregiurare — în sine 
inocentă — a fost provocată cu propus de con
trarii causei, respective de sateliții și argații 
mameluci, cari lucră nu din convincțiune, ci la 
poruncă; dînșii vădându-se în minoritate au în
ceput a face gâlceavă, încercând a paralisă ori 
opri cu totul alegerea, ca astfeliu câștigând 
barem timp, se poată alergă prin comune după 
voturi noue.

Sărmanul jude din Forotic cu espunerea 
sănătăței a alergat bătându-și caii la moarte, ca 
să poată aduce alte 12 voturi, dintră cari 3 au 
fost respinse de la urnă pentru lipsa dreptului 
de vot, și nu după cum afirmă martorii, ca 
reîntorși în urma intimidărilor.

După cum am înțeles, respectivii candidați 
și aleși nu se folosesc de dreptul de apelațiune 
ci așteaptă nouă alegere. Dînșii sperează — și cu 
tot dreptul — de la noi ca alegători, că dacă am 
fost și suntem conștii do dreptul nostru și am 
încercat odată a’l validitâ prin alegerea candi- 
daților naționali; cu alta ocasiune când se 
recere șî mai multă resoluțiune cu carea prin 
învingere se probăm nu numai protopretorului, 
ci națiunei întregi, că servim causa națională 
adevărată, — vom fî la culmea misiunei noastre.

Onoare votanților din întreg cercul, îndoită 
onoare alegătorilor din comunele Ticvaniul mic 
și Chernecea, unde luându-se afară singurul „juda“ 
în persoana judelui comunal, cu toții s’au afirmat 
de „bărbați11 conștii și resoluți, cari când e vorba 
de causa națională aruncă Ia o parte egoismul 
și interesele personale, ca să poată luptă sub 
stindardul comun.

Alegători! Să fim șî în viitoriu adevărați 
fii ai națiunei, se nu cedăm din dreptul ce ne 
compete în comitat 1 Nu vă înfricați de intimi
dările argaților puși deja în mișcare din partea 
celor de la putere; să mergem cu toții și să 
validităm dreptul nostru municipal la fiitoarea 
alegere, căci alegerea aceasta va fî pentru noi 
criteriul probătoriu al spiritului politic ce’l pro
fesăm, ear’ „învingerea11 o isbândă pentru noi, 
deamnă de causa pentru care luptăm.

Un alegStoriu.

Corespondență.
Brașov, 27 Novembre n. 

(Co/wemrea colegială a „Reuniunei române de gim
nastică și cântări.)

Convenirea colegială arangiată a seară de 
cătră susamintita reuniune a succes pe deplin, 
asistând un public destul de număros, ceea ce 
numai îmbucura poate această reuniune, carea 
se dă în vânt și desvoaltă o strădanie destul 
de mare pentru a procură publicului din Brasov 
distracție și mulțumire totodată. Păcat numai, 
că inteligința din giur, pre lângă toate lesni
cioasele mijloace de comunicațiune nu ia parte, 
ci stă ca și amorțită cu manile încrucișate pe 
sin, îmbucurându-se de bine si nepăsându-le 
de rău.

Ar pută șî dînsa se se osteniască păn’ la 
Brașov, unde în timpfil din urmă se desfășură 
o activitate și energie la ori-ce întreprindere 
națională și culturală, deamnă de imitat. Mulță- 
mită stîngerei neînțelegrilor de mai nainte, 
astădi putem fî martori la fapte de model toți 
românii. Și să nu alunecăm a crede, că numai 

de bărbați e vorba! Bravele femei din Brașov 
simțesc datoria de a fî demne de zeloșii lor 
bărbați, cari lăsând la o parte considerațiunile 
private, particulare, politice, considerațiunile de 
rang și avere, fac domnirea unei armonii ce se 
basează pe cultură.

Dar’ să nu lungesc corespondența și să nu 
mă depart de vorbă, căci nu-mi va remână loc 
pentru descrierea frumseților de eri seara. Seara 
aceasta a fost o seară de bucurie comună și 
n’am propusul de a descrie pa larg. Voiesc 
numai se amintesc, că a fost o seară de petre- 
trecere artistică, unde ocasiune am avut de a 
ni-se cultivă inima, de a ni-se nobilitâ gustul, 
provocându-ne la concurință și la rivalitate no
bilă. Căci înghețat de simțuri trebue se fii, ca 
se nu simțești puterea magică, fărmecătoare, pe 
care musica o esercitează asupra initnei, spiri
tului — și sufletului. Câte modulațiuni și va
rietăți în simțăminte, și câte schimbări produce 
ea asupra totalității omului.

Concertul s’a început la 8 oare cu marșul 
„Vivandiera11 pentru cor micstde Flechtenmacher. 
Piesa aceasta a fost destul de succeasă, dacă 
luăm în considerare greutățile împreunate cu 
învățarea ei.

„Hei leliță din cel sat“, composițiunea pri
mului nostru compositor, George Dima, a fost 
mult aplaudată din partea publicului, care a 
sorbit cu plăcere veselia naturală a acestui 
cântec esecutat cu precisiune. După „Cântecul 
scoțian11 de Durrner am fost încântați cu o de- 
clamațiune a dlui Ilie Savu. D-sa a declamat o 
pârtie bine aleasă din „Isprăvile lui Păcală11 de 
P. Dulfu, și a declamat frumos, cu o neprecau- 
țiune rară și cu atâta originalitate, în cât chiar 
și frumoasele noastre dame, — astfeliu erupseră 
cu noi dimpreună în hohote, în cât se părea, 
că ne aflăm în împărăția rîsului.

Impresiune pot dice răpitoare făcură apoi 
cele trei cântece poporale de Mendelssohn-Bar- 
tholdy. Suava melancoliă a acestor gingașe 
poesioare ale lui Heine, fineța molodiei lor și 
destoinicia predării au umplut inimile de satis- 
facțiune. După o melodie de ale lui Huber 
urmă al șeptelea și din program cel din urmă 
punct, „punctum saliens11, cunoscuta composi- 
țiune a lui Dima „Cucuie cu peană sură11, o 
melodie duioasă, care are puterea aceea, natu
rală, de a muia durerea inimei pline de sufe
rință, carea altcum stă se se frângă.

Esecutarea ei a fost plină de promptitudine, 
perfecțiune și eleganță. Eie-care notă fu nu nu
mai cântată, disă și audită, ci șî adânc simțită 
de ambe părțile.

Concertul a reușit de minune și a pus cu
nuna ostenelelor bravului conducătoriu, dlui 
Panteleimon Dima, care e o persoană cunos
cută și poate avă convincțiune că e stimată 
de toți oamenii de bine ai Brașovului; ear’ ra- 
rissimile escepțiuni, cari nu pot și nici că vreau 
se prețuiască și să recunoască meritele incon
testabile ale acestui vrednic bărbat, acei gălă
gioși și lărmuitori, cărora mereu le place a în
vârti cuiul în broasca întreprinderilor bune și 
salutare, fie siguri că mai curând sau mai 
târdîu, dar’ de sigur, vor ajunge Ia popularitate
— în ura și disprețul tuturora.

Cam atât despre musele lui Apollo. Urmează 
acum metamorfosa. Se scot scaunele afar’ din 
sală, și mugurul ce ocupă sala întreagă, ca prin 
o suflare feerică, deo-dată înflori. Un suflet, o 
esaltare în toate părțile, — dans, voie bună în 
tot locul. Jocul s’a început, condus și finit
— dimineața — cu o fineță și delicateță spre 
mulțumirea tuturor, a tinerilor sburdalnici și a 
damieelelor încântătoare, îmbrăcate în coloarea 
nevinovăției dimpreună cu a amorului și a con
stanței.

Și acum ași pute depune peana de cores
pondent, cronicar și „Dreptatea11 mai știe 
ce, de cumva nu ași ave o „umilă11 ru- 
gare: Reuniunea noastră de cântări ni-ar 
mai pute procura seri plăcute și încă cât de 
multe, fie prin concerte de soiul celui de a seară, 
fie prin representațiuni teatrale de feliul celei 
de acum o lună, căci, adevărul grăind, pământul 
e mănos, timpul e bun și muncitori încă se 
găsesc, ear’ eu la rândul meu încă ’mi voiu în
deplini datorința mea de corespondent.

em.

Orostică.

Timișoara, 29 Novembre n.
Bilete de legitimare pentru studenți. 

Studenții universitari din Budapesta au înaintat 
o rugare, respective un project senatului univer
sitar, în meritul biletelor de legitimare ca uni
versitari. Pe basa acestui bilet studenții nu vor 
pute fî citați sau duși la poliție, numai prin 
rectorul universității. Senatul a șî substernut 
deja projectul la ministeriu și se crede, că 
aceasta dorință a studenților — demonstranți — 
se va resolvâ favorabil.

Esplosiune teribilă. Din Madrid se telegra- 
fează, că magazinul de prav do pușcă ce se afla 
în fortul de pe insula Majorca a esplodat. Multe 
persoane și-au perdut vieața și soldații coman
dați pentru serviciul de garnisoana — opt4eci 
la număr — sunt toți răniți. Despre detaiurile 
catastrofei lipsesc rapoartele.

Himen. D-nul Petru Lucaciu, ingineriu, anunță 
cununia sa cu domnișoara Lucreția I. Angelescu. 
Ceremonia religioasă va ave loc Duminecă, 19 
Novembre v. la 7J/a oara p. m. în biserica cate
drală a episcopiei din Rîmnicul-Vîlcei.

Antropofagi în Rusia. în riturile ce se află 
la marginea Multaniului, un sat din Polonia 
rusească, s’a aflat un cadavru omenesc, căruia 
îi lipsiâ capul. Cercetările au dovedit, că omorul 
l’a săvârșit comuna întreagă la sfatul unui 
moșneag numit Dimitriev, de groaza epidemiei de 
choleră. Dimitriev adecă deduse consătenilor săi 
sfatul, că dacă voiesc să scape de foamete și 
de choleră, să jertfiască lui Dumnedău pe unul 
dintre cerșitorii satului. Locuitorii au șî ucis 
pe unul cu numele Matunin, și după ce i-au 
tăiat capul, i-au sorbit sângele, ear’ plămânile 
și inima i-le-au fert și mâncat. Făptuitorii acestui 
teribil canibalism sunt toți creștini și ce e mai 
mult, o mare parte din ei ștîu cetî și scrie, 
întreaga comună e acusată și predată tribuna
lului criminal.

Dumas — mort. Renumitul romancier frances 
Alesandru Dumas, după o scurtă boală a reposat 
eri seara la Paris. Romancierul a trăit 71 de 
ani și abia în anul trecut s’a căsătorit cu o 
coconiți frumoșică de 17 ani.

Apel
cătră publicul român.

Presa noastră română a accentuat în deajuns 
marea problemă ce ne stă înainte nouă Români
lor de pretutindenea, cărturari și țerani, pentru 
îmbrățișarea meseriilor, dând pe fiii noștri la ele 
ca să le învețe și să le tragă folosul lor cel 
mare spre fericirea lor proprie și spre al întreg 
neamului bine.

Această problemă se cade ca s& o avem 
înaintea ochilor mai cu seamă noi preoții și învăță
torii de la sate, cari trăim în nemijlocită apro
piere de țeranul plugar, despre a cărui înaintare, 
cultură și bunăstare datorința ne impune strict 
să ne îngrijim.

Ca preot și ca om ce sunt pătruns de acea 
convingere, că ori-ce popor, care dorește a sS avântă 
la un grad mai înalt de cjdtură,, înainte de toate 
trebue se se îngrijească ca sS ajungă la bunăstare, 
căci bunăstarea este întărirea puterilor lui, — și 
ca unul care mi razim pe credința, că dacă noi 
Românii vom îmbrățișa meseriile și vom păzi prin
cipiul, că banul când iasă din punga Românului sâ 
între eară în punga Românului, ușor vom putb 
ajunge la bunăstare, și ajunși la bunăstare ușor ne 
va fi de a ne urca repede șl pe scara culturii în 
sus, — m’am pus cu toată strădania de a în
demnă pe poporenii mei, ca să dee pe fiii lor 
ia meserii.

Având au un popor, de șî mic, dar’ foarte 
bun și ascultător, pe care-1 iubesc și care mă 
iubește, nu mi-a fost greu de a obțină resul- 
tatul dorit, și în scurt timp mi a succes de am 
aședat pe unul la ferărie, doi la cojocărie, unul la 
rotărie și unul la lăcătărie. Cu acești prunci măiestrii 
lor se află foarte mulțumiți și lor încă le place 
măiestria la care sunt aplicați, mai am încă patru 
prunci, dar’ aceștia, de și sunt deșțepți, bine des- 
voltați și sîrguincioși nu-’i pot aplică la nici o 
măiestrie fiind părinții lor seraci și fără mijloace 
de a puie plăti la măiestru pe timp de 3—4 ani 
o plată de 2 — 300 fl. v. a., ear’ aceștia fără de 
plată nu voiesc a-’i primi, și stipendiu abia am 
putut esoperâ să capete unul singur.

Deci pentru-ca se putem tinde ajutoriu celor 
ce au atragere de a îmbrățișâ meserii, dar’ le 
lipsesc mijloacele materiale, ne-am constituit într’un 
comitet, de ajutoare, ales fiind preotul Ioan Baciu 
de președinte ; Basiliu Baciu, v.-președinte ; Ioan 
Marian Baciu, notariu ; Samoilă Luca, - cassariu 
și Iosif Liuba, controlor.

Acest comitet va stărui pentru crearea unui 
fond, din care sS se poată dă stipendii tinerilor 
lipsiți de mijloace, cari se vor aplică pe la meserii.

Pentru ajungerea acestui scop comitetul 
va adună tot feliul de ofrande benevole în bani, 
lucruri de mână și opuri tipărite, arangiând o 
esposiție și o tombolă cu trageri de sorți.

Deci în numele acestui comitet apelez cătră tot 
natul român, căruia îi zace la inimă bunăstarea 
și înaintarea neamului seu, ca să binevoească a ne 
tinde mână de ajutoriu la ajungerea acestui scop 
măreț, adunând oferte benevole în bani, lucruri de 
mână, cărți tipărite și alte lucruri de preț, trimi- 
țându-le la adresa cassariu! ui Samoilă Luca în 
(Sajo-Solymos) p. u. Nagy-Sajo, Besztercze-Naszod 
m., spre a se pută face disposițiunile de lipsă 
pentru arangiarea unei tombole cu tragere de 

■ sorți în scopul creărei fondului sus pomenit.
Ș o i in u ș, la 12 Septembre 1895.

Ioan Baciu.1 preot.



IJance.Invitare de abonamentla

Cu diua de 30 Septembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai

Banca anglo-austriacă 120 ......... . 170.-pe acții Budapestană 100 ...... . 129.50„ „ a capitalei I emis. 100 . . . . . 98.-,Hermes" întreprind, de bani 200 ............................ . —Banca de credit fiumană 80...................................... . 126.50w „ „ gen. ung. 200 ................................. . —.—» „ „ „ „ din 15 Iuliu . . . . 435.75n „ „pe acții Budast. 50 . . . . . . 55.—„ „ austriacă 160......................................
n , _ „ din 4 Iuliu .... . 351.50
n industrială I ung. 150...................................... . 197.—
n „ și comerc. ung. 100......................» „ „ din 15 Iuliu .« n n » . 112.50croat-slavon. 100......................................................» de credit ung. 200 ...................... ..... . 116.—» „ „ „ vechiă 100..................................n y» w . —.—
n n „ „ II emis. 15 Iuliu . . . . 241.25» comercială ung. pestană 500 ...................... . 1132.—» com. și industr. bpestană 100...................... . —
n de credit fonciar centrală 500 .... . 590.—
n croată de escompt 200 ...................................... . —. -
n de escompt și zarafiă ung. 400 K. . . . —.—
n „ „ „ „ 15 Iuliu .... . 259.—
n austro-ungară 600 ................................. ..... . 1000.—
n „Unio" 200 ..................................................................

Monede.Salbenul ces. și reg. tesc......................................................... 5.95„ „ » „ verig...................................................... 5.93„ austr.-ung. de 8 fl.................................................... 9.92„ de 20 franci ............ 9.9320 maree................................................................   12.25Lira de aur turcească...................... ..... —.—Argintul austr. și ung................................................................. —.—130 maree germ. în papir................................................. 61.25de bancă pr. 31 lunin

Târgul de producte din Budapesta.(Prețurile de la 27 Novembre 1895.)
Specia •3> 3

Pretai 1
per 100 kgr. ÎS g

Prețul 
per 100 kgr.

de la | pănă ■ O “ de la j pănăGrâu Bănațan vechiu . . 74 —t__ 75 ______ —.-Grâu Bănațan » • . .76 —.— —.— 77 6.50 6.55Grâu Bănațan n • . . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75Grâu Bănațan n • . . 80 6.75 6.80 81 ______Grâu da Ia Tisa n . . 74 —.— —,__ 75 ___  __Grâu da la Tisa n 9 . . 76 —.— —.— 77 6.55 6.60Grâu da la Tisa n • . . 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80Grâu da la Tisa n • . . 80 6.80 6.85 81 ______Grâu Bpestan „ reserv • 74 —e— __ #___ 75 ______Grâu Bpestan n n . 76 — —.— 77 0.50 6.55Grâu Bpestan n n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu Bpestan n n . 80 6.80 6.85 81 ______Grâu de la Alba n • . . 74 —.— — t__ 75 __  __ ______Grâu do Ia Alba n • . . 76 —.— —.— 77 6.50 6.55Grâu de Ia Alba n 9 . . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu de la Alba n . . 80 6.80 6.85 81 ______ ______Grâu de Bacica n • . . 74 75Grâu de Bacica » • . . 76 —.— —~ 77 6.60 6.65Grâu da Bacica . .78 6.70 6.75 79 6.80 6.85Grâu da Bacica n • . . «0 6.85 6.90 81 _ t___ __ _Secară nouă, pr. 70-72 5.05 5.10 __ ___ __Orz nou . . . 60—62 —.— de nutrețiuOrz nou . . . . . . 62—64 —.— —.— de vinarsOrz nou . . . 64—66 —.— —.— de bereOves vechiu . . 39—41 6.85 7.20 — ___ __Oves nou . . • • • 39—41 —.— —.— __ ___ __Porumb vechiu . . 75 5.05 5.10 străinPcrumb nou . . 73 4.75 4.80 — __ —Porumb vechiu • . r . . — — BănățanPorumb nou • • . . . — — —.— — — __Răpită nouă . . . . — —.— BănățanHirișcă vechiă . . . . . . — —.— —.— — — —
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:pe 7, de an fl. 2.50 pe 1 lună 85 cr.
Scrisuri fondare.,Albina", inst. de econ 5%............................................Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani . . . • K0/

n n n n /o ••••*••
f.:/ o/H » r> n n /2 /O • • 9 • • •„ de credit ardeleană 5%.................................„ „ 4*/ s% 40 an>. . . .

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
se se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea.“

» „ „ » 4%% 50 ani . . .credit fonc. din Sibiiu 5%............................
n n n 6%%......................

n n n D 6%...........................
r> n n n 4’/,% am. VI. .„ gen. din Sibiiu 110 5% 31.3 ani ....» n „ „ 106 5% 40 ani......................n „ » „ —‘ • emio 5°/io...............................„ „ „ „ IV emis. 4%%. . . .„ I. de credit din Timișoara 5% . ■» 1- n n » . n 41/a% • . .împrumut, băncii ung. hipotec. 4%...........................Obl. c. fr. bulg..............................................................................6%„ cu prem. șerb. 100 fr................................................. 3%» „ „ „ „ „ (stamp, austr.) . 3%„ soc. p. reg. Temeș-Bega.........................................50/0

Cu stimăAdministrația foii „Dreptatea.11
Bursa de Budapesta din 27 Novembre 1898.

Datoria de stat :Renta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.) 5% 123.50
F 
k M

, „ „ 10.000 . . „ coroane ung. . . . • • n 

n

4»/o4°/o 99.50Obl. căilor fer. orient. 1876 . » 5% 123.75„ de stat, 1889, aur. n 4*/ s 129.—arg. n 4*/ s 101.75Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fi. buc. 140.5050 „ n . . . 140.—« » n « ” ” "Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4%% IOq.75„ croate... „ 4%% 102.50Bonuri rur. ung.............................................. » 4% 96.25B „ croate................................. n 4°/» 97.Obl. regul. Tisei (Seghedin)..............................................4% 143.75„ hipot. croate, 100................................................... 5°/o —•—Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-Oct. . • .47io 98.75n îi n « „ Febr.-Aug. • 4!/io°/o 98.75n n T> n arg. Jan.-Jul.. . . v/M 98.50
n n „ Apr.-Nov.. . ■ 42/io% 98.50Renta de aur austr. (sc. de d)...................... • -4% 122.5098.50Datoria de stat austr. 1854. 250 ti. . . . . .4% 149.—
» n 1860. 500 „ . . . • • 5% 147.50
n n 1860. 100 „ . . . • .&% 158.25

n n n n 1864. 100 „ . . . 19g.-
d n n n 1864. 50 „ . . . 198.—Obl. oraș. Budapesta 1890 ................................. • 4%7o 100.15

100.76101.—101.-100.50101 —99.-98.50102.25
100.50
102.25100.50102.—99.50128.50122.-40.—40.75140.—

Șorțuri private.Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .... 174.50Șorțuri din Buda 40 ...........................................  60.—„ „ „ (st. austr.) 40....................................... 61.—Sorturi reun. „J6-sziv“ 2 . . . ........................................... 3.30„ „ „ (st. austr.) 5...................... 3.50„ crucea roșie 5 .... ...................................... 12.—„ „ „ (st. austr.)....................................... 12.50Obligațiunile basilicei 5............................................................ 9.75„ „ (st. austr.)................................. 10.25„ crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75„ » „ „ (st. austr.). . 13.—Instit. de cred, austr. 100 ...........................  198.—Crucea roșie austr. 10............................................................ 19.—Sorți Pălffy 40 .................................................................................. 59.20
Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.De la 27 Novembre 1895.După notările societății „Lloyd" din Timișoara.Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85—5.90Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5.95 Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4,70 Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . 6.00—6.10Oves, venturat per 100 chil............................................. 6.40—6.50Cucuruz, nou per 100 chil............................................. 5.70—5.75

Tergul de producte pe termin.Grâu Sept.-Oct. . . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71Grâu la Mart.-Apr. . n n n n 7.05 Și 7.06Grâu Maiu-Iuniu . n n D n —.— Și —.—Săcară la Sept.-Oct. n n n n 5.06 Și 5.07Porumb Maiu-Iuniu n n n n n 6.13 Și 5.15Porumb Iul.-Aug. . . n n n » n 5.07 Și 5.09Porumb Aug.-Sept. n n n n 5.08 Și 5.10Oves la Sept.-Oct. . n n n n n 5.87 Și 5.89Ovăs la Mart.-April . n n n n —.— Și —.—Rapiță Aug.-Sept. . n n n » n 9.45 Și 9.50

Tergul de producte diverse (Prețul per 100 kilograme.) SpeciaSetnență de trifoiu luțernă ung. nouă . , Seinență de trifoiu roșiă nouă............................Oleia de morcovi duplu rafinat......................Turte de oleiu Rapiță..................................................Unsoare de porc, pestană.......................................Unsoare de porc din provinciă............................Clisă Clisă ClisăClisăS6u sâmburosPrunePrunePrunePrunecu termin cu termin cu termin cu termin cu termin cu terminLecnar de Lecuar decucuMiere MiereCeară din RosenauCeară slavonă

nouă, uscată la aer, I-a de masă, de masă, afumatăper per per per

4 rude .3 rude .
saci, saci, saci, saci,saci,saci, saci, saci,

500500500500 per per per per per perprune prune termin termin brută . galbină,

cual. uscit. .10085 drb . drb . drb .100 drb85 drb

kgr. în kgr. în kgr. în kgr. în50 Okgr. în 500 kgr. în 500 kgr. în 500 kgr. în500 kgr. în saci, 500 kgr. în saci, slavon . . . , serbesc . . slavon , . . . serbesc . .destilată
• »

drb10085 drb

«

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

Cursi.l
Bani52.—62.—28.—țn__48.—

A!arfa56.—67.—29.—5.2548.50
43.5046.5048.50 44.—47.—49—

10.7512.—16.259.7512.—16.2511.5010.5013.7512.75

11.2512.5016.7010.—12.5016.5012.5011.—14.—13.—.32.—152.— 33.155.

Efecte
xd -0

o
Q

Scadența cupoanelor X J rt
O o M

Împrumuturi <1© stat
RomftueRentă perpetuă............................ 5% Apr.—Oct. 101%„ amortisabilă .... 5% Apr.—Oct. 98„ „ din 1892 5°/n Ian. Iuliu 97‘A„ „ „ 1893 5% Ian. Iuliu 97„ „ 32'/a mii. 4% Ian. Iuliu 83V«„ „ 50 mii. . 4% Ian. Iuliu 84’/., „ 274 mii. 4% Ian. Iuliu 85„ „ 45 mii. 4% Ian. Iuliu 85Obl. căilor fer. rom. (conv.Schuldverschreibung . . . 5% Ian. Iuliu —Obl. de Stat (conv. rur.) . . 6% Maiu Noemb. 101„ casei pens, a 300 lei . 10 Maiu Noemb. 278

împrumuturi de orașeObl. ale com. Bucureșci 1893 5% Ian. Iuliu 90„ „ » n 1884 5% Maiu Noemb. —„ „ „ „ 1888 5% Iun.—Dec. —„ „ „ „ 1890 5°/o Maiu Noemb. 88
împrumuturi de societățiScris, func. rur............................... 5% Ian. Iuliu 901/urb. Bucureșci. 770 Ian. Iuliu —67o Ian. Iuliu 1015% Ian. Iuliu 85V.„ IaȘi • • • • 5% Ian. Iuliu 77*/.Obl. soc. de basalt .... 6% Ian. Iuliu

sc.de

